

安倍访古先谈朝核

日本首相首次访问古巴,会见两位卡斯特罗

据日本共同社9月23日报道,日本首相安倍晋三当地时间22日到访古巴,先后与古巴前任领导人菲德尔·卡斯特罗和现任领导人劳尔·卡斯特罗进行会晤。安倍成为历史上首位访问古巴的日本首相。耐人寻味的是,在安倍访古结束后,中国总理李克强也将访问古巴。

本报记者 王昱 编译

到访先见老卡

据日本《产经新闻》报道,安倍是于当地时间22日下午到达古巴首都哈瓦那的。在与古巴现任领导人劳尔·卡斯特罗举行正式会谈前,安倍首先拜访了前领导人菲德尔·卡斯特罗,两人在其家中进行了非正式会谈。在长达一个多小时的“畅谈”中,安倍着重强调了朝鲜核问题对和平稳定构成的威胁,并表示国际社会应该团结一致,对朝鲜核问题作出强烈回应。菲德尔·卡斯特罗则表示,平壤的核问题需要通过和平会谈解决。

日媒分析称,考虑到古巴与朝鲜历史上的传统关系,安倍此举可能是想通过菲德尔·卡斯特罗个人对朝鲜的影响力帮日本在日朝之间牵线搭桥。

安倍首相还向菲德尔·卡斯特罗祝贺其上个月迎来的90岁生日。他表示,菲德尔在1995年和2003年访问过日本,让两国关系大为改进。

随后,安倍与古巴现任领导人劳尔·卡斯特罗进行了会谈,并就加大日本对古巴的投资、扩大两国双边贸易等问题达成了共识。安倍还表示将推进两国医疗领域的合作,日本将为古巴引进日本医疗器械提供近13亿日元的无偿资金援助。安倍在会谈中还提到不久前两国达成的协议,根据该协议,日本将免除古巴对日债务的约三分之二,即1800亿日元中的1200亿日元。

对古“另眼相看”

此次安倍到访是日本首相首次对古巴的首次访问。日本媒体回顾两国关系时特别指出,历史上,日本和古巴两国的关系就十分微妙。

1961年,美国与古巴断绝外交关系,作为政治上紧跟美国的日本,不得不切断与古巴之前刚刚建立的正式外交关系,但当时的日本政府考虑到古巴革命对拉美和非洲影响力甚大,并没有完全切断两国的非正式外交。尤其是21世纪以来,两国交往



22日到达古巴后,安倍首先拜访了古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗。

更加频繁,2003年,时任古巴领导人菲德尔·卡斯特罗访问日本,并与时任日本首相小泉纯一郎举行会谈。菲德尔还特意去了广岛,凭吊了原子弹受难者纪念碑。

2015年,美国与古巴恢复邦交后,面对拥有丰富矿产资源的古巴,日本开始积极加强与古巴关系,为进入其市场做准备。2015年5月,岸田文雄访问古巴,成为首位出访古巴的日本外相,为安倍的首脑访问打前站。岸田与当地官员针对促进古巴的经济改革进行了协商,还成

立了由两国政府和企业人士组成的“官民联合会议”。

日本对古巴的“另眼相看”,与日本对拉美地区的重视有关,古巴政府对拉美政坛尤其是左翼政党影响力很大,正在积极筹划入常等事务的日本很希望通过古巴来撬动拉美,为此不惜重金。另一方面,日本的先进技术对刚刚开放的古巴来说也有相当的吸引力。而作为紧邻大国的岛国,日本的成就也被古巴方面所羡慕并试图进行学习。再加上古巴与朝鲜的特殊关系等因素,日古之间

确实存在相当的吸引力。

值得注意的是,在安倍访问古巴不久后,中国国家总理李克强也将访问古巴,中日领导人这一前一后的访问不免让人产生“竞争”的联想。不过共同社承认,与中国相比,日本的劣势不是一两次撒钱之旅就能提升的,中日这次外交“撞车”可能仅仅是个巧合。不过,考虑到中国对古巴可能的基建援助,日媒普遍对本国企业未来对古巴的投资回报有期待,认为中方援助将有助于日企在当地事半功倍。

起用心腹,普京绸缪大选?

俄罗斯媒体23日报道,俄罗斯总统普京22日提议由即将卸任的俄国家杜马主席、议会下院议长谢尔盖·纳雷什金出任俄罗斯对外情报局局长。

分析人士认为,在俄经济形势较为困难、外交上受到西方孤立以及执政党统一俄罗斯党赢得国家杜马选举的大背景下,普京这样的人事调整显现出为2018年总统选举布局的意味。

“总统信任他”

俄罗斯卫星通讯社报道,普京22日在与纳雷什金和现任对外情报局局长米哈伊尔·弗拉德科夫会面时作出人事调整提议,提名纳雷什金接替弗拉德科夫的职务,后者则被推举为俄罗斯铁路公司董事会主席。

俄罗斯对外情报局资深官员维塔利·科罗特科夫说,这一人事任命凸显出普京对纳雷什金的信任。

“这将加强对外情报局的地位,也就是说,总统信任他,”科罗特科夫说,“因此,由



谢尔盖·纳雷什金

政界人士担任这一职务的传统仍将延续。”

纳雷什金2008年5月起出任俄罗斯总统办公厅主任,2011年12月当选国家杜马主席。分析人士认为,与弗拉德

科夫相比,纳雷什金是一名“更加重要的政治人物”。对外情报局主要负责俄境外情报工作,非常重要。纳雷什金也是圣彼得堡出身,追随普京多年,深受普京信任。

为选举布局?

卫星通讯社报道,普京当天在与纳雷什金会面时说,对外情报局的工作对俄国家安全与稳定至关重要。他嘱咐后者,当前局势下,应与伙伴国家积极合作打击恐怖主义,防止对俄威胁加剧。

“积极开展工作,我指的是与我们的伙伴在主要方向上合

作,首先是打击恐怖主义,”普京说,“当然还有保障总统和政府获得及时、优质、可靠的情报,以便我们为了俄罗斯民众利益而作出准确周密的决定。”

就在几天前,统俄党在国家杜马选举中获得超半数选票,维持了国家杜马第一大党的地位。尽管俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫先前拒绝说明普京是否打算2018年寻求连任,但分析人士认为,这样一场具有“风向标”意义的胜利在一定程度上缓解了统俄党和普京在选举前面临的压力,为其腾出精力调整人事安排,提前布局两年后的总统选举铺平了道路。 据新华社



盛大开幕

敬请期待

第29届山东国际教育展

主办: 齐鲁晚报 承办: 齐鲁晚报天一国际会展有限公司

时间: 2016年10月15日 上午8:00—下午15:00 地点: 济南索菲特银座大饭店(泺源大街66号)

“扫一扫” 关注最新资讯

参展范围: 出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融

咨询电话: 0531-85196195 / 85196197 / 85196575

学生、家长免费入场